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- Pirmiausia gyvenimiškas 
klausimas. Kai kone kiekvienas 
namie turi kompiuterį ir jame 
gali rasti beveik visus atsaky-
mus, ar šiandien nėra pavojaus 
bibliotekininkui pasijusti nerei-
kalingam?

- Kas, kad mes bibliotekoje pri-
statome savitarnos aparatų. Stato-
me dėl žmogaus patogumo. Tada 
jis gali būti visiškai nepriklauso-
mas nuo bibliotekininkų. Atėjo, nei 
labas, nei viso gero, nei ačiū. Pats 
pasiėmiau knygą, pats grąžinau. 
Bet kiti sako: „Man nereikia jūsų 
savitarnų. Aš noriu, kad jūs mane 
aptarnautumėte“. Jie pasiilgę pa-
prasto žmogiško žodžio.

Pastaruoju metu labai įdomių 
dalykų atsitinka. Kiek mes turime 

tos virtualios tikrovės, kiek kom-
piuterijos, atsakymus galima gauti 
iš visų gyvenimo sričių. Bet į bi-
blioteką kuo toliau, tuo daugiau at-
eina moksleivių, studentų. Jie turi 
temą ir reikia žvejoti literatūrą, 
straipsnius. Jaunas žmogus nežino, 
nuo ko pradėti. Gauna temą apie 
vertybes ir klausia, kas tai yra. Ir 
bibliotekininkas turi elgtis tarsi 
mokytojas.

- Ar jūsų darbe būna šven-
čių?

- Būna. Nekeičia mūsų XXI am-
žius. Mes augome tokie patys koks 
dabartinis jaunimas. Jis daro taip, 
kaip mes darėme. Kaip galima grei-
čiau, kaip galima paprasčiau. Paima 
adaptuotą tekstelį, perskaito. Bet 

ne visiems to pakanka. Yra daugy-
bė išleistų chrestomatijų, jos apro-
buotos Švietimo ir mokslo minis-
terijos. Bet ateina jaunuolis ir pa-
prašo ne chrestomatijos, o visą 
Fiodoro Dostojevskio „Nusikalti-
mą ir bausmę“. Ta diena tau yra 
šventė. Dabar yra knygų, kurios 
kalba apie tyliuosius dalykus, apie 
sielos grožį. O kai jaunas žmogus, 
neturėjęs supratimo, kas yra siela, 
ateina ir sako: perskaičiau, gal bū-
tų galima ko nors daugiau, tada bū-
na didžiausios šventės.

- Kalbate lyg pedagogė. Bet 
juk jūs ir dirbote mokytoja. Kas 
atsitiko, kad palikote moky-
klą?

- Augau Pušalote (Pasvalio r. - 
red.past.). Mokytojas kaimo vaikui 
dažnai buvo idealas, nežemiška bū-
tybė. Apie jį negalėjai pasakyti blo-
go žodžio. Jeigu tu taip padarysi, 
tau mamytė pasakys - atsipeikėk. 
Šeimoje buvo laikomasi taisyklės 
nekalbėti prie vaikų apie mokyto-
jus. Bet kai stojau mokytis toliau, 
iš tikrųjų nesuvokiau, kas yra toji 
mokytojystė. Baigiau lietuvių kalbą 
ir literatūrą Vilniaus pedagoginia-
me institute (dabar Lietuvos edu-
kologijos universitetas - red. past.). 
Porą metų dirbau Šiauliuose. Čia 

prasidėjo tokie keisti dalykai. Bū-
damas literatūros mokytojas kartu 
buvai ir ideologinis darbuotojas, 
tad turėjai kalbėti apie literatūrą iš 
idėjinės pusės. Toks buvo reikala-
vimas. Vaikams meluoti nenorėjau, 
po poros metų atsisveikinau su 
mokykla.

- Toks apsisprendimas anais 
laikais buvo gana retas. Iš kur 
tokia drąsa?

- Dar mokykloje man buvo kilę 
klausimų, kodėl Bažnyčia visuomet 
tik juoda? Kodėl skaitant „Altorių 
šešėly“ būtinai reikia pasmerkti 
kunigus? Tu ieškai savojo gyveni-
mo kelio ir Liudas Vasaris ieškojo. 
Pasirinko kunigystę, paskui gimė 
didelė meilė, aistra, atsirado poeto 
talentas. Jis pradėjo svyruoti. Nor-
malu, jis ieško, tai kodėl reikia kal-
tinti?

Vilniuje, institute, kur buvome 
visi iš kaimų, mums akis atvėrė 
šviesaus atminimo profesorė Van-
da Zaborskaitė, tuo metu ką tik iš-
vyta iš universiteto už savo idėji-
nes pažiūras. Ji išdrįso kalbėti 
tiems kaimo vaikams apie Joną Bi-
liūną kitaip, mokė iš esmės supras-
ti, ką jis kalba. Tai buvo orientacija 
likusiam gyvenimui. Profesorė iki 
galo negalėjo pasakyti visko. Ji ne-
pasakė, kad Aleksandro Gudaičio-
Gudzevičiaus „Kalvio Ignoto tei-
sybė“ yra šlamštas, bet priminda-
vo, kad mums duotos galvos ir šir-
dys. O prieš valstybinį egzaminą 
išeidama po paskutinės konsulta-
cijos profesorė išdrįso pasakyti - 
kalvio Ignoto ir dar kai ko tarp 
klausimų nebus. Ar galėjo būti tuo-
met didesnis pasipriešinimas tai 
tvarkai? Kai jau buvo miręs profe-
sorius Jurgis Lebedys, prieš Vėli-
nes universiteto profesūra važiavo 
padėti gėlių ant jo kapo. Profesorė 
V.Zaborskaitė mus, dvi studenčiu-
kes, įsodino kartu. Garsūs profe-
soriai važiuoja, kalba, dainuoja ir, 
padėję gėlių, persižegnoja. Tai bu-
vo kokie 1976 metai. Taip mus mo-
kė dideli žmonės, nešę ir kėlę Lie-
tuvą.

Tada pamatėme, kas yra pagar-
ba žmogui. Mokykloje mes nesu-
laukdavome pagarbos, buvome avi-
nai, žiopliai. Ir staiga atsistoja prieš 
tave profesorė ir bando tavo neriš-
lioje kalboje ieškoti, kaip gražiai 
pasakei ar norėjai pasakyti. Tai bu-
vo didieji universitetai, didžiulė pa-
garba jaunam žmogui. Dabar man 
rankos nusvyra, kai matau, kiek 
nepagarbos aplink.

- Kasdienybėje pasigendate 
pagarbos?

- Veidmainystė, neatsakingu-
mas, girtavimas. Ar veltui vysku-
pas Motiejus Valančius, be lietu-
viškų knygų spausdinimo Tilžėje, 
visas jėgas metė kovai su girtavi-
mu? Ne, jis suprato, kad girtavimas 
žudo tautą. Aš gyvenu kaime. Sako, 
yra didelis nedarbas. Bet yra dar 
kitas žodis - tinginystė, baisus ne-
noras dirbti. Reikia pasamdyti 
žmogų, kuris tau padėtų, o tokių 
nėra. Nebėra žmogiško orumo.

- Gal dabar žmogus jaučiasi 
laisvas, kai jo niekas neverčia 
dirbti?

- Yra nesubrendusių žmonių vi-
suomenė. Esu kaimo žmogus. Bu-
vo kolūkis, dirbo žmonės. Ėjo prie-

varta, bet dirbo. Kolūkius reikėjo 
keisti, tik neardyti. Elementariai 
nesuvokta, kur tam kaimo žmogui 
reikės dėtis. Mūsų tėvai, seneliai 
taip pat turėjo po dvi rankas, po dvi 
kojas, dirbo ir karvę laikė. O dabar 
mes europines išmokas išmokėjo-
me, kad žmogus neturėtų karvės. 
Dabar kaimuose didžioji dalis žmo-
nių iš išmokų ir socialinių paramų 
gyvena. Ir nenusipjauna kiemo žo-
lės, nors turi visas 24 paros valan-
das. Mąstai, kas už to slypi? Gal 
nedarbas, išmokos kai kam yra vi-
sai gerai - kad būtų pigios darbo 
jėgos.

- Nelikote mokykloje, bet 
Kalbos premija jus surado?

- Iki šiol nežinau, kas pristatė 
mane Kalbos premijai. Tiesiog ar-
tėjant Spaudos atgavimo dienai bu-
vau pakviesta į Signatarų namus, į 
signatarų pusryčius. Žinoma, gra-
žu, kai įvertina tą tyliąją pusę, ku-
ri nei šaukia, nei rėkia, kuri nieko 
nenori. Išskyrus tai, kad nori susi-
vokti - dėl ko esi čia. Kadangi ėjo 
Bitės metai, o ji man yra pasaulinis 
žmogus, išaugusi mūsų žemėje, 
mūsų krašte, turėjusi vienintelį gy-
venimą ir jį atidavusi žmonėms, tad 
premija, sakyčiau, Bitės dovana.

Aišku, premijos nieko nereiš-
kia. Kita vertus, džiugu, kad yra 
kitas žvilgsnis į žmones. Kaip at-
sakymas tiems vaikams, kurie ne-
randa vertybių. Pardavėme, išsi-
pardavėme, kažkur nuėjome, gal į 
Europą, priėmėme viską, kas yra 
negražiausio. Paneigėme savo pri-
gimtį, kad tu esi čia ir esi Lietuvos 
žmogus. Kad ir kokiose amerikose 
būtum, kokiose pasaulio afrikose 
gyventum, tu esi lietuvis. Na ir 
kas, kad tu bandysi išsiginti norė-
damas gerai gyventi. Tu vis tiek 
mąstysi kaip lietuvis. Tu išmoksi 
kitą kalbą, bet vis tiek tai nebus 
tavo namai. Tu visada būsi emi-
grantas.

- Kalbos premijos laureatės 
negaliu nepaklausti, kokie pa-
vojai gresia mūsų kalbai, mūsų 
tautai?

- Visada lieka viltis. Aš įžvelgiu 
pavojų, jeigu nesusivoksime. Bet 
aš sakau, kad kiekvienoje kartoje 
randasi saujelė žmonių, kurie sau-
gos gimtąjį žodį. Ir žmogaus pri-
gimtines teises saugos. Mažos tau-
telės nyksta, baugu. Kaip ir prūsai 
turėjo išnykti, nors turėjo savo kul-
tūrą. Jie buvo vieninteliai. Ir Lie-
tuva yra vienintelė. Mes mėgėjai 
kaltinti, kad santvarka štai ką iš 
mūsų padarė. Dabar jau 1991-1992 
metais gimę vaikai užaugo. Ką iš 
jų kas darė? Bet, matyt, patogu taip 
sakyti. Negi mes savomis ranko-
mis XXI a. padarysime, kad Lietu-
vos nebeliktų. Negi kartų pralietas 
kraujas mūsų nieko neišmokė. Ma-
nau, jeigu mokytojai neveža, tai tė-
vai turėtų vaikus nuvežti į Tusku-
lėnų parką, kur ilsisi 1947-ųjų au-
kos. Tai tik viena nuotrupėlė iš 
mūsų istorijos. Kiek žuvusių už 
idėją, už Lietuvą. Į sibirus ėjo ir 
1831-ųjų, ir 1863-iųjų sukilėliai, iš-
laikydami lietuvišką žodį. Negi tie 
žmonės nesusivokė, ką daro? Kai 
šitai supranti, suvoki, kas yra Tė-
vynė ir kokia atsakomybė mums 
duota.

Kalbėjosi Jaunius Pocius
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Bibliotekininkė Albina SALADŪNAITĖ:

Ji būtų buvusi puiki lietuvių kalbos ir literatūros 
mokytoja, nes lietuvių literatūra jai buvo viskas. 
Tikriausiai, mokytojos pėdomis būtų nuėjęs ne vienas 
jos mokinys. Bet dabar jau 30 metų Albina Saladūnaitė 
dirba bibliotekininke. Ji - Panevėžio G.Petkevičaitės-
Bitės viešojoje bibliotekoje vykstančių renginių siela. 
Pernai gruodį jos pavardė nuskambėjo sostinėje 
teikiant Kalbos premiją. Bibliotekininkė neslepia už 
apdovanojimą esanti dėkinga rašytojai Bitei, kurios 
pavyzdžiu Albina siekia gyventi ir mylėti Lietuvą.

Jauniaus Pociaus nuotr.
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Apie tai prie ŽALGIRIO NACIO­
NALINIO PASIPRIEŠINIMO JU­
DĖJIMO apskritojo stalo diskutavo 
Nepriklausomybės Atkūrimo Akto 
signatarai Vytenis ANDRIUKAITIS 
ir Rolandas PAULAUSKAS. Disku­
siją vedė Gediminas JAKAVONIS. 

G.JAKAVONIS: „Amžinas 
vaikas su jam būdingais kom-
pleksais, amžinai įsprausta tarp 
nelygstamai pranokstančių galių 
Lietuva per savo istoriją nesu-
brendo. Liko vaiku. Mūsų laiky-
sena, mūsų kompleksai, pozos, 
įžeidinėjimai - tai vaiko elgesys. 
Visa tai, ką mes darome, būdinga 
vaikui ir istoriniai poelgiai gali 
būti paaiškinti tik vaiko psicho-
logija“. Tai Gintaro Beresnevi-
čiaus žodžiai apie mūsų užsienio 
politiką. Kokias mintis sukelia 
šis pasakymas?

V.ANDRIUKAITIS: Dabar, 
praėjus dvidešimt metų nuo nepri-
klausomybės atkūrimo, galime pa-
sakyti, kad išties kai kuriuos daly-
kus išsprendėme labai neblogai. Ta-
čiau vertinant visą Lietuvos istori-
jos šimtmetį, mano požiūriu, gyve-
name darydami geostrateginio po-
būdžio klaidas.

Esame geostrategiškai gana 
akli ir jeigu pasižiūrėtume į Švedi-
jos, o ypač į Suomijos padėtį, pa-
matytume, kad jie sugebėjo kur 
kas racionaliau atspėti geostrate-
gines tendencijas ir jomis naudotis. 
Lenkijos Antrojo pasaulinio karo 
drama taip pat parodė, kad ji nesu-
gebėjo tuo metu pajusti, jog ji nėra 
valstybė, kuri gali naudotis aplink 
esančių geostrategiškai stipresnių 
šalių instrumentais. Antrojo pasau-
linio karo situacija Lenkijai parodė, 
kad visas jos 1920-1940 metų rai-
dos balansas nebuvo apgalvotas. Po 
karo, ko gero, Lenkija tapo varikliu 
ir svertu visam buvusiam socialis-
tiniam lageriui, ypač, aš juokauju, 
padovanojusi pasauliui popiežių. 
Tai labai daug lėmė, pakeitė vals-
tybės tendencijas ir, žinoma, Len-
kija tapo stipriu veiksniu ir nuo 
1980 iki 1995 metų labai daug pri-
sidėjo prie pažangios sistemos for-
mavimo. Bet dabar vėl matau Len-
kijos slinktis į išpuikimą ir nemažai 
problemų.

Visoje euroatlantinėje civilizaci-
joje yra neapsakomai svarbūs par-
tneriai, t.y. Jungtinės Valstijos, Di-
džioji Britanija, Prancūzija, Vokietija, 
Rusija - šių šalių sostinės nuo XIX 

amžiaus iki dabar turi didelę įtaką. 
Antro lygio yra Ispanija, Italija. Dabar 
į tai pretenduoja Lenkija.

Ir reikia galvoti, kodėl Šiaurės 
pusrutulyje Skandinavijos šalys, bū-
damos demografiškai mažesnės ir 
nepretenduojančios į didžiųjų vals-
tybių strategijas, sukūrė nepaprastai 
įdomią strategiją. Skandinavijos ša-
lys vaidina didžiulį vaidmenį ir Eu-
ropos Sąjungoje, ir Jungtinėse Tau-
tose, ir santykiuose su kaimynais. 
Suomijos, Švedijos, Norvegijos, Da-
nijos, Islandijos pavyzdžiai yra fan-
tastiški, esant toms minėtoms pen-
kioms didelėms sostinėms.

R.PAULAUSKAS: G.Beres
nevičius palietė labai svarbų daly-
ką, apie kurį Lietuvoje diskutuoja-
ma šimtmečiais. Iš esmės tai yra 
klausimas, kur mes einame - į Ry-
tus ar į Vakarus. Kas mes patys 
esame - Rytų Europos ar Vakarų 
Europos dalis? Ir ne tiek geogra-
fiškai, kiek civilizaciškai. Šį klau-
simą žmonės sprendė Antano Sme-
tonos laikais, vienas net siūlė iš 
viso išsikelti iš Lietuvos, pabėgti, 
kad nereikėtų jo spręsti.

Tas klausimas ir šiandien iš es-
mės yra tas pats - mes esame Rytų 
ar Vakarų arealo dalis? Mes spren-
džiame ir gauname skirtingus atsa-
kymus. Kaip sako G.Beresnevičius, 
kaip vaikai mes pirmiausia norime 
matyti Vakarus. Aš pats esu ne kar-
tą sakęs, kad lietuvis įsivaizduoja Va-
karus kaip vienetą. Jam ir Vakarų 
Europa, ir Jungtinės Valstijos yra 
vienetas. Kaip tėvas ir mama. Jis ne-
gali nė pagalvoti, kad tėvas su mama 
gali susipykti ir išsiskirti, kas dabar 
ir vyksta. Ir Lietuva sutrinka dar sy-
kį, nes ta buvusi šeima, į kurią atseit 
įsiliejome, šiandien irgi skyla.

O jeigu kalbėtume apie didžią-
sias sostines, iš tikrųjų mes neran-
dame padoraus buvimo tų didžiųjų 
sostinių akivaizdoje. Mes per daug 
bučiuojame rankutes tai vieniems, 
tai kitiems. Solidaus supratimo, 
kad, net ir nebūdami stambūs ir įta-
kingi, galime būti padorios būsenos, 
nematau pastaruosius 20 metų.

Lenkija prieš Antrąjį pasaulinį 
karą buvo labai ambicinga. Neuž-
mirškime, kad pirmą sutartį su Hi-
tlerio Vokietija sudarė Lenkija 1934 
metais, planuodama didžiulius lai-
mėjimus ateityje kartu su vokie-
čiais. Ir gyvenimas juos nuskriaudė. 
Jie irgi buvo tam tikros neapsis-
prendimo būsenos, irgi konfliktavo 
su Rytais, siejo viltis su Prancūzija. 

Konfliktavo ir su vokiečiais, ir su 
rusais, iš abiejų pusių. Kuo galų ga-
le baigėsi, mes žinome.

Suomijos pavyzdys: prieš karą 
ji laikėsi vienos pozicijos, neuž-
mirškime, ji buvo vokiečių sąjun-
gininkė. Bet Suomijos ir Rusijos 
karo pamoką suomiai išmoko. Ir po 
Antrojo pasaulinio karo labai aiškiai 
apsibrėžė, kas jie tokie. Jie laikėsi 
neutraliteto pozicijos ir iš šito labai 
daug laimėjo ekonomiškai, išnau-
dodami Tarybų Sąjungos rinką, į 
kurią tiekė galybę produkcijos.

Kalbant apie Lietuvą ir apie mū-
sų neapsisprendimą, mes kažkuo 
panašūs į rusus, kurie šimtmečiais 
neapsisprendžia. Ten yra zapadnikai 
ir slavofilai. Pas mus savotiškai pa-
našiai. Tiek Rusijoje, tiek Lenkijoje, 
tiek Lietuvoje vieni visą laiką galvo-
ja, kad reikia būti ir įtikti Vakarams, 
kiti ieško buvimo pačiais savimi. Tą 
klausimą sprendžiame šiandien ir 
atsakymų į jį nėra. Didžioji dalis eli-
to šiandien yra pasiruošę klausyti 
naujų šeimininkų ir jie tą daro.

V.ANDRIUKAITIS: Norėčiau 
oponuoti, kad kitaip matau istori-
jos procesus. Jie kur kas sudėtin-
gesni nei tos schemos, bet tikrai 
galėčiau pasakyti viena. Man visiš-
kai nesuprantama liga, kuria ser-
game, kai manome, kad yra kokios 
nors dvi Europos - Rytų ir Vakarų. 
Netiesa. Europa yra vieninga. Eu-
razijos žemynas yra vieningas ir 
Europa kvėpuoja dviem plaučiais 
- Rytų ir Vakarų. Ir Rytų, ir Vaka-
rų kultūrinės, civilizacinės moky-
klos yra susipynusios ir turi daug 
bendrumų ir skirtumų - tarp Sor-
bonos, Petrogrado ir Vilniaus uni-
versitetų bus visokiausių sąsajų ir 
t.t. Šiuo požiūriu man labai patinka 
Andriaus Sniadeckio atsakymas 
Napoleonui. Kai Napoleonas 1812 
metais Vilniuje paklausė, kokia 
chemija dėstoma Vilniaus univer-
sitete, jis atsakė, kad tokia pati 
kaip ir Sorbonoje.

Išties Lietuva, būdama nedide-
lė valstybė, turi fantastišką galimy-
bę išlaikyti savo prioritetus supras-
dama vieną labai svarbų dalyką. 
Tiek suomiai, tiek šveicarai, tiek 
švedai, tiek danai puikiai supranta: 
kuo daugiau jų šalyse susipina in-
teresų ir kuo geriau jie sugeba tuos 
interesus pristatyti, tuo stipresni 
jie tampa.

Šveicarijos bankai priglaudžia 
lėšas iš viso pasaulio. Šveicarijos 
kalnuose lankosi turistai iš viso pa-
saulio. Šveicarijos laikrodžiai žino-
mi visame pasaulyje. Iš to galima 
daryti išvadą, kad Šveicarija yra ša-
lis, kuri visiems reikalinga. Pasau-
lyje yra toks humoras: Butanas yra 
labiausiai nepriklausoma valstybė. 
Kodėl? Todėl, kad nuo jo niekas 
nepriklauso.

Tie, kurie žino, kad yra nega-
tyvių ir pozityvių priklausomybių, 
supranta, jog reikia naudotis pozi-
tyviomis priklausomybėmis ir 
vengti negatyvių. Būtent Suomija 
yra pavyzdys.

Lietuva, būdama Europos Są-
jungoje ir NATO, turi visas galimy-
bes užimti puikiausią vietą bendra-
darbiaujant Rusijai ir NATO, Rusi-
jai ir Europos Sąjungai. Kas kliudo? 
Reikia išnaudoti fantastiškus sver-
tus - naftos, tranzito, geležinkelių, 
dujų, elektros energijos. Atominę 
elektrinę galima statyti su prancū-
zais, rusais, britais, vokiečiais, len-
kais kaip regiono įmonę, kuri tiek-
tų elektrą ir Rytams, ir Vakarams.

G.JAKAVONIS: Kas vis dėl-
to pasaulyje diktuoja politiką? 
Kas yra pagrindiniai žaidėjai? 
Mums naudingesnė vienpoliarė 
ar daugiapoliarė užsienio poli-
tika? Griuvus Sovietų Sąjungai 
vieninteliu pasauliniu žandaru, 
galima sakyti, tapo Jungtinės 
Amerikos Valstijos. Dabar lyg 
ir Rusija stiprėja, vėl atsiranda 
svarstyklės.

R.PAULAUSKAS: Aišku, žlu-
gus Tarybų Sąjungai, pasaulyje do-
minavo Jungtinės Valstijos ir siekė 
išlaikyti dominavimą. Neužmirški-
me, kad jos turi karines bazes dau-
gelyje pasaulio šalių, tarp jų ir Eu-
ropos. Neužmirškime, kad šian-
dien, galima sakyti, tik Jungtinės 
Valstijos domisi visomis pasaulio 
šalimis be išimties nuo to paties 
Butano iki Baltarusijos.

Kitos tokios valstybės, kuri 
domėtųsi kiekvienu pasaulio ju-
desiu, šiuo metu nėra. Kinija ne-
sidomi taip smulkiai, ji domisi sa-
vo konkrečiais interesais. Pasta-
ruosius keletą metų formuojasi 
BRICS: Brazilija, Rusija, Indija, 
Kinija ir Pietų Afrika. Formuojasi 
Kinija kaip atskiras geopolitinis 
darinys. Rusija bando atsikovoti 
dalį turėtų pozicijų. Ir Jungtinėms 
Valstijoms šiandien jau nebe taip 
gerai sekasi. Ir čia kyla klausi-
mas: mums naudingesnis vienpo-
liaris pasaulis ar daugiapoliaris 
pasaulis?

V.ANDRIUKAITIS: Lietuvo-
je užsienio politiką šiandien for-
muoja valdančioji dauguma. Lietu-
vai be galo svarbu, kad pasaulis 
būtų daugiapoliaris.

R.PAULAUSKAS: Šiandien 
kol kas šito nėra, yra tik preten-
zijos į daugiapoliariškumą. Mes 
turėtume būti už daugiapoliarį pa-
saulį, bet šiandieninis Lietuvos 
elgesys yra tarnavimas tik tam 
vieninteliam pretendentui į jėgos 
šaltinį. Mes visada teikiame prio-
ritetą jam. Ne veltui yra toks po-
sakis, išsprūdęs Prancūzijos pre-
zidentui, kad mes praleidome pro-
gą patylėti. Kai tarp senųjų Euro-
pos Sąjungos šalių ir Jungtinių 
Valstijų kyla interesų konfliktas, 
mes dažniausiai paremiame Jung-
tines Valstijas. Ir mes, ir Lenkija, 
visos tos naujosios šalys. Taigi ne-
pasakyčiau, kad mūsų politika ska-
tina daugiapoliariškumą.

Geopolitiniame kontekste ypač 
įdomūs Lietuvos ir Rusijos santy-
kiai. Yra interesai, kurie visada su-
sikerta ir visada susikirs. Šiandien 
Jungtinės Valstijos siekia tuos du 
pasaulio centrus, kurie gali realiai 
pakenkti, turiu omeny Kiniją ir Ru-
siją, vienaip ar kitaip neutralizuoti. 
Ir tas priešraketinių kompleksų 
statymas Lenkijoje ir kitose šaly-
se. Tai ar mes dabar įsiliejame į 
šitą ar ne? Mes tampame pafrontės 
zona. Juk amerikiečiai net nesle-

pia, jie laikosi vadinamosios vieno 
smūgio teorijos, jie apstato visą 
Rusiją raketomis taip, kad rusai ne-
galėtų atsakyti.

Amerikos politologai laikosi ki-
tos koncepcijos, kaip galima įveik-
ti Rusiją. Tai yra masė lokalių konf-
liktų Rusijos pasienyje ir vidinis 
destabilizavimas pačioje Rusijoje. 
Mes suinteresuoti tokia Rusijos 
įvykių eiga ar ne? Ar mes suinte-
resuoti Rusiją silpninti, ją galbūt 
net potencialiai suskaldyti, ko, be 
abejonės, siekia dalis amerikiečių 
ir atvirai apie tai kalba? Ar vis dėl-
to mes suinteresuoti, kad Rusija 
būtų stipri?

Mano supratimu, mes nedisku-
tuojame šitokioje plotmėje. Juk jei-
gu einame kartu su amerikiečiais 
ir siekiame Rusijos silpnumo, tai 
turime sau iškelti kitą klausimą: ar 
rusai pasiduos? Mūsų manymu, 
yra tikimybė šitą pasiekti? O jeigu 
jie atsakys? Tai mes tampame paf-
rontės zona. Lietuva, Lenkija pir-
mosios ir nukentės. Amerikiečiai 
žaidžia žaidimus mūsų rankomis, 
jie yra už vandenyno, jie nenuken-
tės, o nukentėsime mes.

Paimkime Jungtinių Valstijų ir 
Europos Sąjungos reikalus. Tiek 
Libijos karo, tiek dabar Sirijos ka-
ro atveju susikerta interesai. Ne 
visi Europos Sąjungoje taip len-
gvai pasidavė spaudimui bombar-
duoti Libiją. Dabar amerikiečiai 
reikalauja su Iranu nebeprekiauti 
nafta. Visa Pietų Europa kenkia 
pati sau, bet ji bus priversta tai 
daryti. Taigi geopolitiniame lauke 
nėra Europos Sąjungos ir Jungti-
nių Valstijų kaip vieneto. Yra skir-
tingi interesai. Ir dalis Europos 
valstybių pasiduoda.

Kad ir graikai: jie žymiai pigiau 
ir dar skolon gauna naftos iš Irano. 
Būdami tokioje ekonominėje padė-
tyje jie yra gyvybiškai suinteresuo-
ti ta nafta. Šiandien juos verčia nu-
stoti ją pirkti iš Irano. Kokia nauda 
visai Pietų Europai, nelabai galiu 
suprasti. Suprantu, kokius uždavi-
nius sprendžia Jungtinės Valstijos, 
bet Europa pasiduoda ir mes, be 
abejo, pasiduosime. Mes neturime 
net jėgų ir galimybių.

Dar vienas įdomus dalykas kal-
bant apie viso pasaulio reikalus yra 
Arkties vandenyno klausimas. Ten 
yra daug dujų ir formuojasi naujas 
konflikto židinys. O šiaip šiandien 
yra vienas dominuojantis žaidėjas 
ir yra Pietų Amerikos valstybių, 

Kinijos, Rusijos, Indijos bandymas 
sukurti naujus politinės įtakos šal-
tinius.

G.JAKAVONIS: Pritarčiau 
Rolandui. Dirbant Europos Ta-
ryboje iš rusų delegacijos vado-
vo yra tekę girdėti, kad Amerika 
visada kalba Lietuvos lūpomis.

V.ANDRIUKAITIS: Taip, Ro-
lando schemoje Amerika yra impe-
rialistė. Reikėtų labai daug pastan-
gų įdėti, kad įrodytum, kodėl turė-
tų būti kitaip. Jungtinės Amerikos 
Valstijos yra nevienalytės. Yra va-
nagų politikos atstovai, pradedant 
Džordžu Bušu (George Bush) jau-
nesniuoju ir konservatyviais res-
publikonais, ypač neokonservato-
riais, ir yra absoliučiai priešinga 
visa kita demokratinė Europa, ku-
ri yra Barako Obamos (Barack 
Obama) Europa. Yra demokratinė 
Europa, yra demokratinė Amerika, 
yra Amerikos demokratai. Aš ne-
traktuoju Amerikos kaip imperia-
listės. Taip, Amerika visur turi in-
teresų, bet yra ir Rusijos interesų, 
ir didžiuliai Kinijos interesai. Po 10 
metų didžiausia ekonomika bus Ki-
nijos, ne Jungtinių Valstijų.

Taip pat atminkite, kad visas 
islamo pasaulis yra neapsakomai 
sudėtingas, gana vieningas ir ga-
lingas. Taip pat kur kas mažesnio 
galingumo, nors auganti, yra Indija. 
Bet Indija negali konkuruoti su is-
lamu kaip visuma. Islamo bankai, 
kapitalo sistemos, centrai, naftos 
ir dujų resursai yra milžiniški.

Taigi pasaulis tikrai yra daugia-
poliaris. Jis toks ir turi būti. Štai 
kodėl, skirtingai nuo Rolando, galiu 
pasakyti, kad Europos Sąjunga man 
yra didelė vertybė. Europos Sąjun-
ga yra rimtas žaidėjas, nes šiaip 
atskirai paėmus ir Prancūzija, ir 
Vokietija vienos pačios yra mažos, 
turėdamos 80-90 mln. gyventojų. 
Imant po vieną dabartinių Kinijos, 
Indijos arba Brazilijos rinkų atžvil-
giu jos net nėra žaidėjos. Aš esu 
euroentuziastas, eurofederalistas. 
Europos Sąjunga, Jungtinės Valsti-
jos ir Rusija - štai kur yra naujojo 
atlantizmo šaknys. Yra būtinybė jas 
sujungti ir turėti bendrą politiką, 
kuri galėtų labai aiškiai atsakyti į 
daugelį iššūkių.

Rusija yra labai svarbi Lietuvos 
partnerė. Ir Europos Sąjungos 
strateginė partnerė. Tai kodėl da-
bar reikia kariauti su Rusija? Taip, 
Rusijoje, Jungtinėse Valstijose yra 
konservatyvių politikų, tokių yra ir 
Lietuvoje. Tarybų Sąjungoje konf-
liktai vyko be Jungtinių Valstijų pa-
galbos. Visi konfliktai prasidėjo 
1986, 1988 metais, dar esant Tary-
bų Sąjungai. Prisiminkime įvykius 
Karabache, Kirgizijoje. Tų konflik-
tų priežasčių yra begalė. Etniniai 
konfliktai, radikalus nacionalizmas, 
kad ir koks jis būtų - lietuviškas, 
rusiškas, lenkiškas, amerikietiš-
kas, yra baisi viso pasaulio nelai-
mė. Fundamentalizmas, kad ir koks 
būtų - religinis, islamo, ateistinis, 
komunistinis, maoistinis, yra bai-
sus dalykas. Fašizmas, nacizmas, 
stalinizmas yra baisūs dalykai.

Aš esu demokratas ir esu visų 
kraštutinių ideologijų priešininkas, 
niekada nepritarsiu šūkiui „Lietu-
va - lietuviams“ ar ultraradikaliems 
nacionalistiniams pasisakymams. 
Pasaulis yra be galo sudėtingas ir 
man jis įdomus. Europos Sąjunga 
ir JAV turi būtinai sukurti Šiaurės 
pusrutulio bendrą erdvę: kultūrinę, 
ekonominę, socialinę, mokslo inf-
rastruktūrą. Žinoma, aš esu Lietu-
vos konservatorių politikos prieši-
ninkas. Lietuvos konservatorių 
politikoje dominuoja Vašingtonas 
kaip sostinė. O aš jiems sakau, kad 
Lietuvai reikia įsiklausyti į Pary-
žiaus, Berlyno pozicijas, nes jos 

yra kur kas pažangesnės, nes jos 
tiesia tiltus tarp Maskvos, Berlyno, 
Paryžiaus, Londono ir Vašingtono. 
Mums reikalingi šitie tiltai, mums 
reikalinga konstruktyvi politika, o 
ne šaltojo karo epocha ir XX am-
žiaus nesėkmių ir tragedijų epo-
cha. Iš jų turime pasimokyti.

G.JAKAVONIS: Kas mes 
esame šitame politiniame pa-
saulio žaidime? Kas mes per 
žaidėjai, kur turėtų būti mūsų 
vieta?

V.ANDRIUKAITIS: Žodis 
„mes“ priklauso nuo to, kas čia sė-
dės. Audroniaus Ažubalio, atseit Vy-
tauto Landsbergio, „mes“ yra vie-
noks, Vytenio Andriukaičio - kitoks, 
Rolando Paulausko - dar kitoks, Ro-
mualdo Ozolo - dar kitoks. Tai čia 
yra demokratija. Neieškokite žodžio 
„mes“, kai yra demokratija. Demo-
kratija reiškia, kad politinių partijų, 
politinių mokyklų pozicijos turi 
skirtis. Šiandieninė politika yra ab-
soliučiai nevaisinga.

G.JAKAVONIS: Bet ar sutik-
site, kad turėtų būti valstybės 
užsienio politikos tęstinumas?

V.ANDRIUKAITIS: Nesutik-
siu. Jeigu žiūrėtume vieningos sro-
vės, tai tada taip, reikia vieningai 
pratęsti konservatorių politiką. Vie-
ningai manyti, kad svarbiausias mū-
sų strateginis partneris yra JAV. Aš 
taip nemanau. Tai kodėl turi būti 
vieninga politika? Socialdemokratų 
politika vienokia, konservatorių ki-
tokia, tautininkų dar kitokia.

R.PAULAUSKAS: Kad ir 
koks skirtingas būtų mūsų supra-
timas, vis tiek yra Lietuvos kaip 
valstybės interesai. Kaip jai būtų 
naudingiau. Pavyzdžiui, „Nord 
Stream“ reikalas. Kai rusai su vo-
kiečiais pradėjo Baltijos jūros du-
gnu tiesti tą vamzdį, aš, suprasda-
mas, koks svarbus jis yra vokie-
čiams, iš karto maniau, kad Lietu-
vos protestai neduos jokio pozity-
vaus rezultato, tik prarasime gali-
mybę prisijungti prie to vamzdžio 
ir gauti iš to naudos. Noriu pasa-
kyti, kad, nepaisant skirtingų po-
zicijų, vis tiek reikėjo jungtis prie 
to vamzdžio.

Sąmokslai yra amžinas daly-
kas. Istorija yra sąmokslai, žval-
gybos, kontržvalgybos kiekvieno-
je valstybėje. Galėčiau parodyti, 
sakykim, kokius dalykus prieš 10 
metų amerikiečiai rengė šitoms 
revoliucijoms arabų valstybėse. 
Tai buvo ilgalaikis procesas. Visi 
šitie arabų revoliucijos vaisiai da-
bar, o sėklos buvo pasėtos prieš 
10-15 metų. Žmonės buvo apmo-
kyti ir t.t.

Lietuvos istorikai rašo knygas 
apie mano paties veiklą, bet neat-
eina manęs paklausti, jie rašo taip, 
kaip jiems atrodo, nors dar gyvi 

visi dalyviai. Paimu į rankas knygą 
apie Lietuvos Sąjūdį ir nerandu 
nieko panašaus, kas vyko. Ir dėl to 
ne kartą jau sakiau, kad istorija yra 
ne mokslas, istorija visada vykdo 
politinį užsakymą. Yra nemažai 
žmonių, kurie į pasaulį žiūri taip, 
kaip norėtų, kad būtų, bet pasaulis 
yra tik toks, koks gali būti.

Kodėl neįmanomas draugiškas 
tokio didžiulio regiono buvimas? 
Todėl, kad Jungtinės Valstijos gy-
vena geriau už mus tik dėl to, kad 
išnaudoja tą kitą pasaulį. Europos 
Sąjungos senosios valstybės gyve-
na geriau tik dėl to, kad išnaudoja 
kitą pasaulį. Nesupyk, Vyteni, pa-
ties požiūriu, Lietuvos interesas 
yra, kad Karaliaučiaus sritis pri-
klausytų kaip dabar Rusijai ar kad 
grįžtų Vokietijai?

V.ANDRIUKAITIS: Tas klau-
simas jau seniai išspręstas. Man 
visiškai akivaizdu, Europos Sąjun-
ga, Rusija ir Lietuva seniai išspren-
dė Kaliningrado klausimą. Tai yra 
Rusijos dalis.

R.PAULAUSKAS: Klausiu 
todėl, kad Lietuvoje yra nemažai 
žmonių, kurie Karaliaučiaus sritį 
norėtų grąžinti vokiečiams. Ir ne 
tik Lietuvoje. Jų yra ir Vokietijoje, 
ir Lenkijoje, jų yra visur. Kodėl 
keliu šitą klausimą? Klaipėda, 
Kaunas ir Vilnius pirmą kartą is-
torijoje Lietuvos valstybės yra 
administruojami nuo 1945 metų. 
Prieš tai niekada šito nebuvo. 
Mes užmirštame, kad tie trys 
miestai nebuvo kartu. Jeigu į Ka-
raliaučiaus sritį grįžtų vokiečiai, 
mano supratimu, automatiškai iš-
kiltų Klaipėdos krašto problema.

Lygiai taip pat eikime dabar 
palei Lietuvos pasienį. Lenkijos 
klausimas. Taip, Lenkija lyg ir 
buvo apsiraminusi pokario laiko-
tarpiu, bet dabar ji pradeda lygiai 
tą patį, ką darė tarpukariu. Saky-
kim, Oranžinė revoliucija Ukrai-
noje. Taigi atvirai parašyta, kas 
finansavo ir kas labiausiai buvo 
suinteresuotas Oranžine revoliu-
cija Ukrainoje. Tai faktas, jau yra 
parašytos knygos. Amerikonų pi-
nigai ir didžiulė organizacinė len-
kų įtaka.

Aš Lenkiją pažįstu netgi ge-
riau negu Lietuvą, aš juos stebiu 
daugelį dešimtmečių. Lenkai ne-
užmiršo nei Vakarų Ukrainos, nei 
Vakarų Baltarusijos, nei Vilniaus 
krašto. Tuo labiau kad tai, ką jie 
atgavo po Antrojo pasaulinio karo, 
ką Stalinas jiems atidavė nurėž-
damas nuo Vokietijos, jie praran-
da tenai. Kad ir kaip visi norėtu-
me gyventi draugiškai, vokiečių 
įtaka toje Lenkijos dalyje stiprėja 
metai iš metų ir jie savo ruožtu 
permeta įtaką čia. Ir niekur nuo 
to nesidėsi.

Ukraina - lyg ir mūsų artima 

kaimynė, mes čia bandome daryti 
įtaką - šiandien yra laikinas dari-
nys. Anksčiau ar vėliau ji skils į dvi 
dalis, mažiausiai į dvi dalis. Patys 
ukrainiečiai apie tai rašo, viskas 
ten viduje jau parengta. Tai civili-
zaciniu požiūriu skirtingi dariniai, 
kairysis ir dešinysis krantas. 
Ukrainiečiai atvirai kiekvieną die-
ną apie tai diskutuoja. Lietuva visą 
laiką dalyvavo Ukrainos įvykiuose. 
V.Adamkus važinėjo, stovėjo, mo-
javo rankomis, mano supratimu, 
nelabai suprasdamas, ką jis ten da-
ro. Štai ir vėl aiškaus Lietuvos po-
žiūrio nebuvimas, bandymas pa-
siekti rezultatų, kurie išvis neįma-
nomi.

Kalbant apie mūsų kaimynę 
Baltarusiją, man, pavyzdžiui, ne-
suprantama, kodėl mes ją puola-
me, kas ten yra blogiau negu ki-
tur. Kad yra mirties bausmė? 
Jungtinėse Valstijose ji irgi yra, ir 
Japonijoje yra mirties bausmė. 
Kad Aleksandras Lukašenka tuos 
du teroristus sušaudė? Nikola 
Sarkozi (Nicolas Sarkozy) išvis be 
teismo sušaudė tą arabą, kuris nu-
šovė keletą žmonių. Ir mes iki ga-
lo net nežinome, ar tikrai tą nu-
šovė. Bet mes jau esame pasiruo-
šę ir žinau, kad Seimas balsuos 
dėl naujų santykių su Baltarusija 
apribojimų.

Ir vėl mes paisome amerikiečių 
ir lenkų interesų. Lenkai turi savo 
interesų, ir pirmiausia Vakarų Bal-
tarusijoje. Ir mes šiandien, daryda-
mi tai, ką darome Baltarusijos at-
žvilgiu, tik tarnaujame Lenkijos ir 
Jungtinių Valstijų interesams. Aš 
šitą tik taip matau. Ir dar vieną da-
lyką pasakysiu. Reikėtų padėkoti 
A.Lukašenkai, nes jis mus skiria 
nuo Lenkijos. Štai Vilniaus kraštas 
ir Lenkija yra atskirta Baltarusijos. 
Ir jeigu taip atsitiktų, kad Baltaru-
sija pakliūtų į Lenkijos įtaką arba į 
Europos Sąjungą, nebeliktų šito 
tarpo ir Vilniaus krašto problema 
tik paaštrėtų.

Dabar girdžiu daug ką sakant, 
kad su skandinavais reikia daryti 
bendrą politiką ir t.t. Norėti galima, 
ir aš norėčiau, bet realiai matau, 
kad tai neįmanoma, niekada šito 
istorijoje nebuvo. Nors mus skiria 
nedidelis jūros tarpas, skandinavai 
visada gyveno atskirai ir, mano aki-
mis žiūrint, visada gyvens atskirai. 
Išskyrus tai, kad čia pasėjo savo 
bankus, kurie nugręš nuo mūsų pi-
nigus.

Užtat nėra jokių rimtų santykių 
su estais, nes jie gravituoja į tą 
skandinavišką erdvę ir jiems mes 
visiškai neįdomūs. Nebuvome įdo-
mūs tarybų valdžios metais, estai 
gyveno savarankiškai ir dabar gy-
vens.

O latviai... Paskaitykite Vents-
pilio mero ir kitų gana aukšto 
rango pareigūnų samprotavimus, 
jie nemato Latvijos kaip valsty-
bės ateities. Per pastaruosius 
dvidešimt metų jie prarado treč-
dalį gyventojų, Lietuva irgi pra-
rado, bet ne tokiais mastais. Pa-
važinėkite po Latviją, kas ten li-
ko? Iš pramonės nieko neliko, 
gyventojai išsibėgioję. Turėkime 
omeny, kad Latvija neturi tokių 
valstybingumo tradicijų kaip Lie-
tuva.

Istorijos ratas sukasi pagal savo 
logiką ir, norint išlaikyti Lietuvos 
valstybę, reikia žiūrėti realiai į įvy-
kius, o ne taip, kaip man norėtųsi, 
kad būtų.

Parengė Audrė KUBILIŪTĖ 
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Ar Lietuva turi užsienio politikos prioritetus

Kokia Lietuvos užsienio 
politika? Ar apskritai ją 
turime? O gal paprasčiausiai 
ienas sukame ten, kur nurodo 
pasaulio galingiausieji - 
Europos Sąjunga ar Jungtinės 
Amerikos Valstijos? Su 
kaimynais išvis elgiamės lyg 
su didžiausiais priešais. ES 
Baltarusijai paskelbė sankcijas, 
mes aklai paklusome ir 
mūsų ekonomika patyrė tik 
praradimus. O kaip vertinti 
mūsų prezidentės nevažiavimą 
į Lenkiją? Prezidentas Valdas 
Adamkus irgi labiau mėgo 
aptarinėti Ukrainos, Gruzijos 
reikalus. Užsienio reikalų 
ministras Audronius Ažubalis 
irgi ienas suka toli toli nuo 
Lietuvos - bando taikyti 
Azerbaidžaną su Armėnija. 
Kas mes esame pasaulyje?

Griuvus Sovietų 
Sąjungai vieninteliu 
pasauliniu žandaru 
tapo Jungtinės Valstijos

Gediminas jakavonis
Žalgirietis
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Trumpas, bet prasmingas 
buvo grafikės 
kelias, švystelėjęs 
meteoru Lietuvos 
dailės paskliautėje. 
1937 m. Paryžiuje, 
tarptautinėje parodoje 
„Meno ir technikos 
vieta šiuolaikiniame 
gyvenime“, dailininkės 
Marcės Katiliūtės lino 
raižiniai apdovanoti 
aukso medaliu. Deja, 
pripažinimas atėjo 
jau po mirties...

Ji pasitraukė iš gyvenimo 1937 
m. balandžio 5 d. Kaune, nesulauku-
si dvidešimt penktojo gimtadienio 
(balandžio 24 d.). Šiemet, minint dai-
lininkės M.Katiliūtės gimimo 100-
ąsias ir mirties 75-ąsias metines, 
prikeliamas dailininkės atminimas. 
Jos vardu pavadinta Joniškio rajono 
Gataučių pagrindinė mokykla. Ji vėl 
mums reikalinga savo tauriu požiū-
riu į gyvenimą ir kūrybą. M.Katiliū-
tės gyvenimo ir kūrybos drama jau-
dina iki šiol.

Augta be meilės
Dailininkės gyvenimo drama 

prasidėjo vaikystėje, kai motina ati-
davė jaunutę Marcelę auklėti užda-
ro būdo, griežtai savo motinai į Jo-
niškį. Marcelė augo nejausdama nei 
motinos meilės, nei šeimos šilumos. 
Ji nuo mažens pratinosi prie vienu-
mos.

Jau Žeimelio pradinės mokyklos 
pirmoje klasėje ji pasirodė nebloga 
piešėja. Tuomet pajuto, kad „kažkas 
prie paišybos ilgiau sulaikydavo ne-
gu prie kitų pamokų“. Meninį Mar-
celės polinkį skatino mokytojas Vy-
tautas Budrys. Marcelė apie moky-
toją V.Budrį rašė: „Jaučiu savyje 
didelį pasitenkinimą, kada jis, paė-
męs mano sąsiuvinį, paišė mano 
portretą. Aš žiūrėjau ir stebėjausi, 
kaip tos linijos nubrėžtos, ir tikrinau 
ne sykį veidrodyje, ar taip ir pas ma-
ne yra. Po to dar didesnis man kilo 
noras, kad ir aš taip galėčiau paišy-
ti“. Penktą klasę M.Katiliūtė baigė 
„Aušros“ gimnazijoje. Įdomu, kad iš 
piešimo ir braižybos Marcelė turėjo 
ketvertą.

Viena kaip pirštas
Pirma diena Meno mokykloje - 

1929 m. sausio 26 d. Meno mokyk
loje M.Katiliūtė visuomet stropi, su 
didžiausiu užsidegimu atsiduodanti 
studijoms. Dailininkas Kajetonas 
Sklėrius jai didžiausias autoritetas, 
ryški meninė individualybė. Liki-
mas lėmė, kad abu menininkai at-
gulė amžino atilsio Kaune, Petrašiū-
nų kapinėse, Panteone, beveik šalia 
vienas kito.

1932-1933 mokslo metais pra-
sidėjo naujas menininkės gyveni-
mo dramos etapas. Kadangi tėvų 
ūkis buvo praskolintas, iš jų jokios 
paramos, išskyrus maistą, negau-
nanti studentė smarkiai skurdo. Ji 
platino valstybės loterijos bilietus, 
dirbo pagal užsakymus, kurių pa-
saulinės ekonominės krizės sąly-
gomis (Lietuvą ši krizė aštriausiai 

palietė 1931-1934 m.) gauti darėsi 
vis sunkiau.

Laimė, mokyklos taryba pasky-
rė M.Katiliūtei 50 litų stipendiją, 
leidusią baigti studijas. Laiške tė-
vams Marcė rašė: „Mokytojai patys 
matė, kaip vargdavau su tais loteri-
jos bilietais, net paveikslą buvau 
nupaišius ir įstačius į darbų peržiū-
rėjimą. Moteris - elgeta, atkišusi 
rankas, prašė išmaldos“.

Per vasaros atostogas M.Kati-
liūtė gyvendavo prisiglaudusi Meno 
mokyklos patalpose, taip galėdama 
nemokėti už kambario nuomą. Toje 
ateljė langais į keramikos dirbtuvės 
kaminą beveik nebuvo baldų: ker-
tėje lova, kitoje - išklibęs stalas, kė-
dė ir drobei ištempti įtaisas. Sieno-
se kabojo daugybė piešinių, ant 
grindų - gipso ir molio lipdiniai. Šią 
patalpą jai užleido vienas mokyto-
jas, išvykdamas atostogų.

M.Katiliūtė rašė: „Sąlygos mane 
padarė jautrią. Namuose nesantai-
ka... Todėl stengiuosi nuo to pabėg-
ti, pasilieku Kaune. Čia lieku viena 
kaip pirštas per ištisas dienas... ir 
todėl kiekvienas gyvenime patirtas 
įspūdis man yra naujas ir jis visuo-
met mane paveikia“. Dažnai apimta 
apatijos dailininkė vengdavo rodytis 
žmonėse.

Menas jai buvo viskas
1934 m. jos užrašų eilutės skel-

bia: „Kiek aš kenčiu, girdėdama iš 
visų pusių nuomonę, kad aš pirmoji 

mokinė. O aš jaučiu, jog turiu žymiai 
geriau dirbti, kad tą vardą pati pajus-
čiau, ir todėl negaliu, kankinuos prie 
kiekvieno darbo, norėdama padaryti 
kažką stebuklinga turinio ir formos 
atžvilgiu, kai tuo tarpu kiti paima ko-
kį paprastą dalykėlį ir knibinėja. Aš 
iš savęs reikalauju, kad pralenkčiau 
šiuos, bet ne taip, kad tik iš kitų iš-
siskirčiau, bet kad pati tai pajus-
čiau...“ Kitoje vietoje tais pačiais me-
tais M.Katiliūtė rašė: „Aš nesu skir-
ta žmonėms ir jų pramogoms; kur 
jie linksminasi, man darosi liūdna. 
Jie negali manęs suprasti. Jie siekia 
turtų, ir pinigai juos sotina, bet tai 
nedaro jų turtingais“.

1934 m. ji prisipažįsta: „Aš jau-
čiu tik vieną troškimą - dirbti ir gy-
venti tik tam. Jokie gyvenimo ma-
lonumai ir smagumai manęs nevi-
lioja. Jeigu man likimas neleistų 
pasiekti to taip kilnaus švento me-
no, aš būčiau apvilta savo giliausio 
troškimo, kuris pasiėmė mane sau 
auka. Tesielgia su manimi, kaip no-
ri. Ne užsispyrimu veržiuosi, kad 
turėčiau pragyvenimui šaltinį. Jei 
taip galvočiau, turėčiau atsisakyti 
visų svajonių. Visai apie tai negal-
vojant, mane kažkas magnetiškai 
traukia prie to meno, kad jis man 
atrodo viskas, ir kito Dievo aš ne-
garbinu“.

M.Katiliūtės užrašuose randa-
me jos pastebėjimą apie draugystę, 
meilę: „Visos mergaitės pasakojasi 
įspūdžius apie savo kavalierius, 

džiaugiasi. Jų veiduose pasitenkini-
mas, kad yra mylimos, bet man iš 
šalies žiūrint atrodo tuščia ir verčia 
mane susimąstyti, kad jei taip būtų, 
aš jausčiaus nelaiminga. Tada nega-
lėčiau aš nieko ilgėtis, siekti. Pasi-
tenkinimą aš randu mene“.

XX a. pirmaisiais dešimtme-
čiais Lietuvos visuomenės kritikai 
apgailestavo, kad moterys neap-
mąsto savo vergiškos padėties vi-
suomenėje. Šiuo laikotarpiu į mo-
terį vis dar žiūrima tik kaip į mo-
tiną, o ne kaip į sąmoningą pilietę, 
privalančią kovoti už savo padėtį 
visuomenėje. M.Katiliūtė kviečia 
moteris kelti savo erudiciją, kad 
jos būtų aktyvios ir naudingos vi-
suomenėje. Ji rašė: „Noriu, kad 
Lietuvos moterys galėtų jaustis 
garbės vertos. Man skaudu žiūrė-
ti į tokias moteris, kurioms tas 
nerūpi ir veltui jos praleidžia savo 
amžių“. Anot Marcės, pats mote-
riškumo išlaikymas yra antros ei-
lės dalykas. Jis yra forma. O jai 
rūpėjo esmė: „Ir aš noriu dirbti ne 
kelių moterų, bet dvasiniam visos 
lietuvių tautos labui“.

Laisvos menininkės drama
1935-1937 m. - paskutinis M.Ka-

tiliūtės gyvenimo ir kūrybos laiko-
tarpis. Ji baigė Kauno meno moky-
klą labai gerais pažymiais. Vieninte-

lės iš šešiolikos absolventų Marcės 
darbai iš tapybos ir grafikos buvo 
įvertinti labai gerai. Penkis moki-
nius, tarp jų M.Katiliūtę, Meno mo-
kyklos taryba rekomendavo Švieti-
mo ministerijai toliau lavintis užsie-
nyje, tačiau studijuoti užsienyje 
Marcei neteko. Kodėl? Matyt, todėl, 
kad ji moteris... Vyrus, daug nega-
besnius, išsiuntė.

Baigus meno mokyklą M.Kati-
liūtės laukė dideli išbandymai. Vien 
iš kūrybos gyvenančių dailininkų 
buvo vienetai. Dauguma jų kūrybai 
galėjo skirti tik laiką, likusį nuo dar-
bo bendrojo lavinimo ar amatų mo-
kykloje, mokytojų seminarijoje, 
spaustuvėje, žurnalo redakcijoje ar 
kokioje nors kitoje valstybės įstai-
goje. Dauguma menininkų puikiai 
suprato, kad laisvas menininkas 
Lietuvoje, kurioje vienintelis pati-
kimas mecenatas buvo valstybė, 
pasmerktas vargams, negandoms, 
skurdui. Jam save paskirti galėjo tik 
labai dideli idealistai arba materialiai 
aprūpinti žmonės.

Gyvenimo realybė griovė daili-
ninkės entuziazmą. Ji negalėjo su-
durti galo su galu, nepajėgė išsi-
veržti iš depresiją artinančių nusi-
vylimų: ji negali savęs realizuoti, ji 
negali pragyventi iš kūrybos.

Savo gyvenimu ir kūryba ji norė-
jo paneigti viešąją nuomonę dėl mo-
terų menininkių, bet jos siekis išgy-
venti tik iš meno jos gyvenimą pada-
rė tragišką. Sunkiai derėjo jos kaip 
moters ir menininkės vaidmuo.

Žmonės iki šiol romantizuoja 
jaunos, gražios ir talentingos meni-
ninkės gyvenimą. Tačiau mirtis nė-
ra romantiška. Mūsų noras bent 
kiek įsiskverbti į jos paslaptis yra 
beprasmis. Pritarčiau M.Katiliūtės 
bendramokslio P.Augustinavičiaus 
minčiai, išsakytai dar 1940 m.: „Gy-
venimas ir žmonės per daug ją igno-
ravo“. Bet argi šiandien mes ne pa-
našiai elgiamės vieni su kitais?

Juozas Brazauskas,  
istorikas, pedagogas, monografijos 

„Dailininkė Marcė Katiliūtė“ autorius

Dailės talentas Marcė Katiliūtė

Marcės Katiliūtės „Pabusk, lietuvi/Žadina“. 1935 m. 
(Nacionalinis M.K.Čiurlionio dailės muziejus)

�

Marcė Katiliūtė. Autoportretas. 
1935 m. (Šiaulių „Aušros“ 
muziejus)
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Marcė Katiliūtė
Grafikė

Aš nesu skirta žmonėms ir jų 
pramogoms; kur jie linksminasi, man 
darosi liūdna. Jie negali manęs suprasti
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